



第三十一届“蓝天下的至爱”12月1日启幕 推荐一批重点公益项目，扫码即可参与

12月1日，第三十一届“蓝天下的至爱”慈善活动将在全市范围内拉开帷幕，并将持续至2025年1月5日。其间，全市将举办各类慈善公益活动369项。在12月1日-12月6日期间，上海市慈善基金会联手广大优秀慈善公益组织，首次开展“互联网公益活动”，推出百余个优质慈善公益项目，从孝亲敬老、少年儿童、社区关怀、乡村振兴四个方面开展慈善工作，让我们一起参与慈善，帮助他人，阳光自己。



社区关怀

“四季益站-路上的家”关爱新就业群体项目

在炎热的夏季、在寒冷的冬天、在大家欢庆的节假日，快递员、外卖员、网约车司机、环卫工人和建筑工人等新就业群体穿梭在城市的大街小巷，为城市的正常运转做出了重要贡献。他们的工作长期在户外，因工作环境的特殊性，身体、心理都受到极大的挑战。如何为新就业群体保障在路上的需求，关心关爱、服务保障好这类群体，成为重要的社会议题。

上海市慈善基金会针对新就业群体，发起“四季益站-路上的家”项目，通过上海市慈善基金会市区两级爱心窗口，联合市区两级慈善超市、户外职工驿站等平台，为新就业群体，提供“夏送清凉、冬送温暖、节日送关怀”等服务，让新就业群体在工作过程中，获得暂时休息、调整，提供身体和心理“加油”空间，为新就业群体打造路上的“家”。



“爱上海·学手语”公益项目

2021年开始，上海市残疾人福利基金会发起的“爱上海·学手语”公益项目。2022年起，“爱上海·学手语”公益项目正式走入中小学校。项目通过线上线下的方式，为师生们提供丰富多样的手语学习资源，旨在帮助学生们更好地掌握手语技能，增进对聋人群体的理解和尊重，让手语的魅力，在青少年心里种下乐善助残的种子。课程内容涵盖手写字母、数字、称谓、问候等系列教学，成为广大学生德育活动中的重要内容。



“幸福社区一元购”公益项目

这不是普通的自动售卖机，而是一台爱心公益售卖机。项目将在青浦区的11个街镇幸福社区设置自动售卖机，售卖一些居民日常生活用品、食品等，让市民在门口就可以以低于市场价的价格买到自己心仪的物品，实现24小时不间断自助购物服务，享受“幸福购”。同时，市民在自动贩卖机上购物的利润部分都将用于帮助低保家庭等经济困难群体，实现“爱心购”。最后，每月为社区低保家庭等经济困难群体提供5次“一元购”，即每月都有5次一块钱购买10元商品的自助购物优惠活动，以此来减轻他们的经济负担，帮助他们更好地满足日常生活需要，提升生活品质。



乡村振兴

青海果洛青少年管乐团培养公益项目

2023年下旬，在上海音乐学院、青海果洛州委州政府的大力支持下，上海音乐学院“文化润边”少数民族艺术人才培养团队专家发起和组团创建的全国首支藏族青少年管乐团——果洛州青少年管乐团正式成立，乐团共45人，均为藏族，80%左右的孩子来自牧民家庭，其中最小的12岁。

在管乐团成立之前，孩子们没有机会接触到这些乐器，更不了解这些乐器的特色和演奏方法。在经过上海音乐学院专家团队携手青海本土专家专业训练和指导后，能够让果洛州的学子走上特色音乐发展之路，未来或可成为一名乡村音乐教师，回到自己的家乡，为果洛州的音乐教育事业奉献己力。

乐团成立后，2023年12月、2024年5月在青海大剧院、上海等地组织开展了专场音乐会和应邀展演，受到社会各界强烈反响及广泛赞誉。



“美丽西藏”捐资助学项目

2015年，上海市委党刊《上海支部生活》发起“美丽西藏”捐资助学活动，组织党政机关、企事业单位、社会团体、党政干部、民营企业及爱心人士“一对一”结对资助西藏日喀则的藏族大学生完成学业。

爱心捐助不仅为西藏学子提供物质资助，更重要的是成长引导，建设美丽心灵，不断铸牢中华民族的共同体意识，给社会持续注入正能量。目前，他们有的仍在孜孜求学，有的已在工作岗位上有所作为，陆续成家立业。

《宣传通讯》公众号还开设“美丽西藏美丽学子”栏目，介绍受助学子的成长故事，希望有更多的人关注他们，为他们的发展提供机会，共同培养建设美丽西藏的新生力量。



“振兴老山的电脑教室”捐资助学项目

在绝大多数偏远乡村地区的学校里，在信息化教育设施方面如电脑配置的数量和质量上较大的缺失。“振兴老山的电脑教室”筹款项目，募集闲置的电脑，组织专业力量进行规范再生，以性能良好的再生电脑为当地乡村学校建设电脑教室，并支持部分老师办公课电脑。

电脑捐赠后，众谷公益提供系统化的持续监管及支持，包括通过“爱传递·信息化应用平台”进行远程监管、远程维护、远程支持；组织当地志愿者监督并提供技术支持；每年进行回访，对软硬件负责维修及升级，替换收回并环保处置无法使用的报废电脑；定期向公益合作伙伴发布电脑教室使用报告。系统性的支持方案和支持架构，真正让每间电脑教室、每台电脑能长期高效用得起来、用得久，更让乡村老师和孩子们实现可持续化信息教育和成长。



孝亲敬老

“陪爷爷奶奶嘎讪胡”公益项目

2023年，上海市慈善基金会结合主题教育发起了“学子向善，爱心相伴——百校慈善行动”。陪爷爷奶奶“嘎讪胡”是百校慈善行动中一个公益助老项目，希望让一老一少两个年龄段人群互动起来，一方面提高老年人的晚年生活质量，另一方面提升孩子们的孝亲敬老意识。通过搭建这样一个公益平台，积极应对人口老龄化趋势，为爷爷奶奶打开一扇与年轻一代交流的窗口，让老年人感受到社会的尊重和关怀，也回应当下学校关注的德育工作，同时提升社区温度，加强基层居委联系群众的纽带作用。



“一碗长寿面孝亲行动” 认知症老人关怀项目

上海觉群文教基金会发起“一碗长寿面”公益项目，通过在重阳节、腊八节、春节等传统节日，为沪上老人送上一碗热腾腾的长寿面、腊八粥等，不仅能够温暖到老人的胃，也能温暖到他们的心，让他们感受到这个世上还有人惦念着他。

志愿者们除了把富有祝福寓意的关怀物资送到老人手中，也会陪老人们聊聊天，帮他们打扫一下房间，为有需求的老人普及一些实用的电子设备操作方法等，致力于为老人们送去实实在在的陪伴。



“小剪刀献大爱”助老公益项目

2013年，在上海市老年基金会长宁区代表处的大力资助下，陶鹏飞理发工作室成立了“党员志愿者服务联盟”，通过志愿精神来凝聚力量、凝聚人心，网聚全区60位专业理发师，组织开展了“小剪刀献大爱”免费理发公益活动。截止2023年12月31日，已开展理发服务活动976场次；参与志愿服务的志愿者有2452人次；受益人数约30728人次；其中敬老院受益老人8852人次，为社区百岁、独居、行动不便、失智失能等困难老人上门服务8048人次，为干休所老人上门服务1885人次，去医院病房为住院老人服务1750人次；参与各类为民服务活动受益老人10193人次。



花儿绽放

“爱心邻家妈妈”项目

2006年，上海市儿童基金会在上海市妇联的领导下，开展“监护缺失儿童”帮扶项目，每年通过举行“放送新年的爱”活动为他们送帮扶、送关爱。社会力量助力慈善项目也感动了一些曾经因家庭困境而离家出走的妈妈们重回孩子身边。当时，每年排摸上海监护缺失儿童近600名左右，孩子的父母多年杳无音讯。孩子的看护依托社区好心人、伯伯、阿姨或祖辈。

近年来，上海市儿童基金会积极响应全国妇联和上海市妇联的有关要求，面向监护缺失儿童开展了“爱心邻家妈妈”项目，并有效利用慈善信托产生的效益，用于资助邻家妈妈项目。通过“爱心邻家妈妈”志愿结对的方式，加强对监护缺失儿童的关爱。爱心邻家妈妈们为这批特殊的孩子撑起一把遮风挡雨的伞，让他们得到无微不至的关爱和呵护。



“手拉手”结对助学项目

在上海，有一群学生来自单亲、因病致贫、意外致困的低保或低收入家庭。这些家庭一方面努力维持日常的家庭开支，一方面苦苦支撑孩子的学习费用。他们需要好心人的帮助来度过暂时的难关。

1995年起，上海市慈善基金会开展了“手拉手”结对助学项目，覆盖上海地区的小学、中学和大学中的贫困学生，联合社会各界爱心人士、爱心单位，一对一或一对多进行结对资助。至今累计资助贫困学生近3万人，共出资5693.44万元。该项目于2007年1月荣获“中华慈善事业突出贡献奖”。



“草儿青青润金山” 监狱服刑人员子女关爱项目

在上海，有一群特殊的孩子，因为父母正在监狱服刑，让他们的人生陷入了困境。针对监狱服刑人员子女存在家庭经济困难、亲子关系疏离、学习成绩差、自我认知偏差等问题，该项目通过开展点亮微心愿、集体生日会、重忆抗战日、携手做公益、喜看金山游、书香分享会等子项目，以补救型、发展型、预防型项目服务全链，帮助未成年人在家庭关系、心理辅导、自我管理、回馈社会等方面得到改善和提升。

